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2015中考精英总复习物理考点梳理及考点精练—第11讲 浮力（呼和浩特地区）
考情分析

	    考纲要求

	
	
	

	1.知道浮力产生的原因。



	
	
	

	2.知道阿基米德原理。
	
	
	

	3.知道浮沉条件、浮力的应用。


	
	
	

	4.会用弹簧秤法测浮力。

	
	
	

	  考情分析

	


	
	

	  年份
	题型题号
	考查内容
	分值

	2014
	计算题第18题
	阿基米德原理、浮沉条件
	3

	2013
	单选题第8题，计算题第18题
	浮沉条件、浮力计算
	4

	2012
	计算题第17题(1)
	浮力计算(阿基米德原理)
	1

	 2015年预测
	浮力为必考内容，可能与压强或机械、功(率)一起以综合计算题出现，也可能以选择题出现，分值约3分。
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,　考点一)　浮力的产生
1．浮力的定义：一切浸入液体(气体)的物体都受到液体(气体)对它__向上托__的力叫做浮力。
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2．浮力的大小：F浮＝G－F液(F液为物体浸在液体中的示数)，这种方法叫__称重法__。
3．浮力的方向是__竖直向上__；施力物体是__液体(气体)__。
4．浮力产生的原因(实质)：液(气)体对物体向上的压力与向下的压力__大于__即为浮力。
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,　考点二)　阿基米德原理
5．内容：浸入液体里的物体受到向上的浮力，浮力的大小等于__它排开液体受到的重力__。
6．公式：F浮＝__G排__＝__ρ液gV排__。
(1)“浸入”包括“全部浸入”，此时V排＝V物和“部分浸入”，此时V排＜V物。
(2)液体对物体的浮力与液体的__密度__和物体__排开液体的体积__有关，而与物体的质量、体积、重力、形状、浸没的深度等均无关。
(3)由公式可知：当物体排开液体的体积V排一定时，物体受到的浮力F浮与液体的密度ρ液成正比；当在同一种液体中时，ρ液是一定的，物体受到的浮力F浮与排开液体的体积V排成正比；当同一物体漂浮在不同的液体上，F浮一定，物体排开液体的体积V排和液体的密度ρ液成反比。
(4)适用条件：液体(或气体)。
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,　考点三)　物体的浮沉条件
7．如图某物体浸在液体中，只受浮力和重力，其受力分以下几种情况。
	上　浮
	下　沉
	悬　浮
	漂　浮
	沉　底
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	F浮＞G
	F浮＜G
	F浮＝G
	F浮＝G
	F浮＋N＝G

	实心体
	ρ液＞ρ物
	ρ液＜ρ物
	ρ液＝ρ物
	

	V排＝V物
	ρ液＞ρ物
	
	
	

	V排＜V物
	ρ液＜ρ物
	
	
	

	处于动态(运动状态不断改变)，受非平衡力作用
	
	
	
	

	可以停留在液体任何深度处
	是“上浮”过程的最终状态
	是“下沉”过程的最终状态
	
	

	处于静态，受平衡力作用
	
	
	
	


判断物体浮沉(状态)有两种方法：比较F浮与G的大小或比较ρ液与ρ物的大小。
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,　考点四)　浮沉条件的应用
8．轮船
(1)工作原理：要使密度大于水的材料制成能够漂浮在水面上的物体必须把它做成__空心__的，使它能够排开更多的水。
(2)排水量：轮船满载时__排开水的质量__；单位__t__。由排水量m可计算出：排开液体的体积V排＝__m/ρ液__；排开液体的重力G排＝__mg__；轮船受到的浮力F浮＝G总＝mg。
9．潜水艇
构造：艇身装有水舱。
工作原理：潜水艇的下潜和上浮是靠改变__自身重力__来实现的。
10．气球和飞艇：气球里充的是密度__小于__空气的气体；气球是利用空气的__浮力__升空的。如：氢气、氦气或热空气。为了能定向航行而不随风飘荡，人们把气球发展成为飞艇。
11．密度计
(1)原理：利用物体的__漂浮条件__来进行工作。
(2)构造：下面的铅粒能使密度计__直立__在液体中。
(3)刻度：刻度线从上到下，对应的液体密度越来越__大__。[image: image12.png]Bl 5k
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,　考点一)　浮力、阿基米德原理
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例1：(2014，台州)物块在空气中和浸没在水中时，弹簧测力计示数如图所示。下列判断正确的是(　　)
A．物块受到的浮力是1 N
B．物块的体积是2×10－4 m3
C．物块的密度是3×103 kg∕m3
D．物块浸没在水中时，所受浮力随深度增加而增大
解析：(1)根据图示可知，测力计的分度值为0.2 N，故物体的重力为3 N；根据图示可知，物体浸入水中时，弹簧测力计的示数为1 N，所以物体浸没水中时受到的浮力为F浮＝3 N－1 N＝2 N；故选项A错误；(2)由阿基米德原理F浮＝ρ液V排g得V排＝eq \f(F浮,ρ水g)＝eq \f(2 N,1.0×103 kg/m3×10 N/kg)＝2×10－4m3，因为物体是全部浸没，所以V物＝V排＝2×10－4 m3，故选项B正确；(3)由公式G＝mg可求出物体的质量m＝eq \f(G,g)＝eq \f(3 N,10 N/kg)＝0.3 kg，ρ物＝eq \f(m,V物)＝eq \f(0.3 kg,2×10－4 m3)＝1.5×103 kg/m3，故C选项错误；(4)根据阿基米德原理F浮＝ρ液V排g可知，物体浸没在液体中受到浮力大小只与液体密度和排开液体的体积有关，与液体深度无关，故D选项错误。
答案：B
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,　考点二)　浮沉条件
例2：(2014，广元)如图所示，将同一个小球分别放入甲、乙、丙三种液体中，静止时小球在甲液面上漂浮，在乙液体里悬浮，在丙液体里沉底，则小球在三种液体中所受浮力的关系，正确的是(　　)
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A．F甲>F乙>F丙　　　B．F甲＝F乙>F丙
C．F甲>F乙＝F丙  D．F甲<F乙<F丙
解析：同一小球，重力不变，由浮沉条件可知，在甲液体中漂浮，F甲浮＝G球；在乙液体中悬浮，F乙浮＝G球，在丙液体中沉底，F丙浮<G球，从而可判定小球在三种液体中所受浮力的大小关系。
答案：B
[方法归纳]如果已知物体的体积大小关系，可比较V排，再用公式法F浮＝ρ液gV排比较浮力大小；如果已知物体的质量大小关系，可根据浮沉条件比较F浮与G物的大小关系。
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,　考点三)　浮力综合应用
例3：(2013，杭州)将一冰块用细线拴住慢慢地浸入酒精中，并保持悬浮状态(如图)，在冰块浸入的过程中，台秤的读数将________(选填“增大”“减小”或“不变”)；在冰块熔化过程中，容器内液面将________(选填“上升”“下降”或“不变”)，台秤的读数将________(选填“增大”“减小”或“不变”)。(已知冰的密度为0.9×103 kg/m3，酒精的密度为0.8×103 kg/m3；整个过程中无液体溢出)
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解析：将冰块逐渐浸入酒精中时，V排增大，冰块受到浮力增大，液体对容器底的压力增大，台秤读数增大。冰熔化为水后体积减小，所以液面将下降；冰未熔化时，台秤增大的读数等于冰块受到的浮力，冰熔化后，台秤增大的示数等于冰块的重力，由F浮＋F拉＝G冰，G冰＞F浮，故冰熔化后台秤示数增大。
答案：增大　下降　增大
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,　考点四)　探究浮力的大小跟哪些因素有关
探究浮力的大小哪些因素有关的实验，往往在题目中提出多个因素，如物体的密度、体积、重力，液体的密度、深度以及物体排开液体的体积等，通过控制变量法进行实验得出结论，在分析过程中有时还在应用称重法和阿基米德原理。
例4：(2014，临沂)江涛同学用一个弹簧测力计、一个金属块、两个相同的烧杯(分别装有一定量的水和酒精)，对浸在液体中的物体所受的浮力进行了探究。如图表示探究过程及相关数据。
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(1)分析图B、C、D，说明浮力大小跟物体________有关。
(2)分析图________，说明浮力大小跟液体密度有关。
(3)金属块浸没在酒精中所受的浮力是________N。
解析：采用控制变量法，观察比较V排和测力计示数F示大小，利用F浮＝G－F示分析得出结论。
答案：(1)排开液体的体积　(2)D、E　(3)0.8[image: image21.png]



1．不能正确理解阿基米德原理，误认为物体密度，物体体积会影响物体受到的浮力。
2．不能正确理解沉浮条件，误认为海水密度较大，轮船从河里航行到海里所受浮力变大。
3．误认为潜水艇上浮时受到的浮力变大。
4．误认为物体与容器底部紧密接触就一定不受浮力。
例5：如图所示，在容器中放一个上、下底面积均为10 cm2、高为5 cm，体积为80 cm3的均匀对称石鼓，其下底表面与容器底部完全紧密接触，石鼓全部浸没于水中且其上表面与水面齐平，则石鼓受到的浮力是(　　)
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A．0　　　　　　　　B．0.3 N
C．0.5 N  D．0.8 N
解析：石鼓底面与容器底虽然完全紧密接触，但石鼓侧面凸起，凸起部分上、下两面仍存在压力差，所以所受浮力等于侧面凸起部分所受浮力。由F浮＝ρ水gV排＝ρgΔV凸＝ρ水g(V总－V柱)求得石鼓受到的浮力。
答案：B
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

